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 Jmenuji se Kateřina Volková a studuji druhým rokem krajinářskou architekturu 
na ČVUT v Praze. Duší jsem skautka, proto mě zaujala možnost vytvořit naučnou 
trasu po stopách Jakuba Jana Ryby. Se školou jsme do Rožmitálu pod Třemšínem 
jezdili na výlety, proto si jsem jistá, že bych tehdy podobný projekt, který by mě 
s okolím seznámil trochu hravě, docela ocenila. Chtěla bych hlavně přiblížit tuto 
krajinu lidem a nabídnout v ní nějakou přidanou hodnotu.



ZADÁNÍ
Jak vnímáme dnešní krajinu vstupu do CHKO Brdy?

Autor Mše Vánoční, Jakub Jan Ryba působil ve Starém 
Rožmitále v kostele a jeho poslední cesta vedla na 
Voltuš. Jak reflektuje dnešní krajina tuto významnou 
postavu české kultury?

Ve spolupráci s Podbrdským muzeem pátráme po 
odkazu Jakuba Jana Ryby. Jaká byla jeho poslední 
cesta? Jakým způsobem ji ztvárnit?

Ve svém návrhu se snažím odkázat na dílo 
Jakuba Jana Ryby, stejně jako na další osobnosti 
Rožmitálu(kterých vůbec není málo!). Zároveň bych 
chtěla do podhůří Brd přinést něco nového, něco, za 
čím by se sem lidé mohli vracet a co by jim připomělo 
historii i současnost okolí. Chtěla bych toto krásné, i 
když možná trochu zapomenuté místo trochu přiblížit 
a otevřít lidem.

VÝCHODISKA NÁVRHU
 Návrhem jsem se snažila vytvořit naučnou stezku, 
která nás provede a seznámí se životem a odkazem 
Jakuba Jana Ryby, ale také ostatních Rožmitálských 
rodáků. V druhé části trasy nás cesta provede krajinou 
Brd,  jejich faunou a flórou, a na závěr je zakončená 
symbolickým vstupem  do Brd.

Naučná stezka je navržená nejen pro děti. Na sérii 
zastavení se seznámíme s různými tématy spojenými 
s Rožmitálem pod Třemšínem. Zastavení jsou konci-
pována jako interaktivní připomínky daných témat. 
Houpačky, vyhlídky, vodní hry a další prvky nás vtáh-

nou do krajiny Rožmitálu a jeho historie. 

KONCEPT
 V reakci na zadání navrhuji naučnou stezku, která nás 
může provést Rožmitálem pod Třemšínem, zavede 
nás ke kostelu Povýšení sv. Kříže, kde poprvé zazněla 
Rybova mše vánoční, provede nás lesy a skončí v 
Hutích pod Třemšínem pomyslným vstupem do Brd, 
kde se napojuje na turistické trasy vedoucí do CHKO 
Brdy.

 Chtěla jsem vytvořit naučnou trasu, která nám podá 
zajímavosti hravou formou, snad takovou, abychom 
si tyto zajímavosti formou zážitku uchovali v paměti 
déle. 

 Trasa je navržena především pro děti školního věku, 
ale urazit by nemusela ani jejich starší sourozence, 
rodiče a prarodiče. Lidé se po příjezdu na autobudové 
nádraží vydají do Podbrdského muzea, kde si mohou 
vyzvednout všechny potřebné informace k cestě  - 
mapu s tématy jednotlivých zastavení a jejich stručný 
popis a význam.

 Na jednotlivých zastaveních je navržen je vždy 
navržen prvek připomínající určitou zajímavost týkající 
se Rožmitálu pod Třemšínem. Dodatečné informace o 
osobě nebo zajímavosti z okolí, ke které se zastavení 
vztahuje,  si lidé mohou přečíst buď v  letáčku z 
Podbrdského muzea ve stručné podobě nebo si 
mohou načíst rozšiřující informace pomocí QR kódu, 
který je u každého zastavení.

 Je tolik zajímavostí v našem blízkém okolí, že je už 
kolikrát ani nehledáme. Touto naučnou trasou jsem 
chtěla přiblížit a nabídnout tento zapomenutý, ale 
neskutečně krásný kraj tak ostatním.



ANALÝZY
Město Rožmitál pod Třemšínem se nachází ve Středočeském kraji, v okrese Příbram a 
čítá 4500 obyvatel(celé katastrální území pak 7000 obyvatel). Město leží na úpatí Brd.

 Historie osídelní území Rožmitálu sahá až do doby 
pohanské. První datovaný zápis v kronice pochází z 
roku 1265: rožmitálský kronikář
a učitel Gabriel Brda píše: V dobách nejstarších 
vyplňovaly lesy jistě celou kotlinu
rožmitálskou, jehličiny zaměnily zde v bažinách a 
třasoviskách stromy listnaté;
mokřiny bývaly místo dnešních rybníků 
Podzámeckého, Kuchyňky, Jezu a obou
Sadonických.

 Ještě v 50. letech 20.stol. vidíme pestrou krajinou mozaiku, zároveň hustou 
síť cest, která se zde tvořila dlouhou dobu, zejména na počátku novověku, 
kdy místní kraj zaznamenával rozkvět a vznikaly zde sklárny, železárny a 
fungovali zde milíři - ti pálili dřevo na výrobu uhlí potřebného k provozu 
těchto podniků. V západní části jsou již patrné krajinné úpravy Karla 
Gangloffa - narovnání sítě cest. Tento krok značně poznamenal místní lesy, 
je pro ně dodnes charakteristický, bohužel s sebou nese důsledky takto 
velkého zásahu do krajiny. Tento krok samozřejmě velmi narušil síť pramenišť. 

 O Brdech se mluví jako o ostrově montánního charakteru – což znamená, že jde o studenější 
oblast uprostřed teplejšího klimatu. Roční úhrn srážek dosahuje i 800 mm – Brdy jsou oblast 
bohatá na vodu. Toto dohromady výrazně ovlivňuje zdejší faunu i flóru. Vývoj na území také 
značně poznamenalo vojenství. Pro Brdy jsou tedy typické chladnomilné druhy a biotopy. Vý-

razné jsou tady také rašelinné a prameništní biotopy. V Brdech jsou původní podhorské a hor-
ské lesy smíšené(s jedlí, bukem a klenem), dnes jsou převážně smrkové. Jedná se o nejmladší 
CHKO v ČR, byla vyhlášena v roce 2016.

PŘÍRODA BRD A OKOLÍ ROŽMITÁLU POD TŘEMŠÍNEM

 Přestože se pohoří Brd rozkládá ve výšce okolo 600 -800 
m.n.m., místní flóra odpovídá i horám vyšším. Tak trochu 
brdským fenoménem jsou rašeliniště a na ně navázaná 
vřesoviště. Vojenské aktivity v území také vyprodukovaly 
údajně zajímavé biotopy.



OSOBNOSTI ROŽMITÁLU

Autor České mše vánoční, jedné z nejhranějších skladeb v období Vánoc, složil 1 374 duchovních a světských skladeb. Byl 
stoupencem snah oz novuvzkříšení českého jazyka a o jeho kulturní prosazení. Hudbě se Ryba věnoval již od dětství, hrál na 
klavír, housle a varhany. Za svůj život složil přes tisíc opusů. Z více než tisíce světských děl jsou oceňovány dvěsbírky písní na 
slova českých obrozeneckých básníků. Odkaz chrámových skladeb tvoří přes 200 děl, z nich 19 mší je určeno pro vánoční 
čas. V únoru 1788 přijal Ryba místo venkovského kantorav Rožmitále pod Třemšínem. Ve své době byl snad nejvzdělanějším 
kantorem u nás. Ovládal několik jazyků, kromě němčiny také francouzštinu, italštinu, latinu a řečtinu. Byl vynikajícím 
pedagogem. Učil děti nejen obvyklým předmětům, ale také pravidlům společenským, slušnosti, dějinám vlasteneckým, 
pravidlům zdravovědy a polního hospodářství.“ A zrušil tělesné tresty.Sám měl třináct dětí a žil a skládal v bídě. Jak už to 
bývá, čím úspěšnější Ryba byl, tím větší nevoli azávist probouzel u svých ctihodných spoluobčanů. K ústrkům pronásledování 
se přidala těžká nemoc a Jakub Jan Ryba už neuměl dál vzdorovat. 8 . dubna 1815 ráno ho přítel našel pod kopcem u 
rodné Voltuše umírajícího, s krčními tepnami proříznutými břitvou. Jako sebevrah byl pochován bez obřadu na zrušeném 
morovém hřbitově, teprve po čtyřiceti letech byly jeho ostatky přeneseny na rožmitálský hřbitov. Na místě jeho skonu 
vztyčili lesní dělníci prostý kamenný křížek. V roce 1933 nad ním byla navršena mohyla. Stojí tam dodnes.

Jakub Jan Ryba

Pro potřeby tohoto ateliéru má význam jeho poslední cesta, o které se dodnes 
vedou spekulace. Některé zdroje uvádí, že se měl ráno potkat s přítelem právě 
za Voltuší a jeho přítel ho zde posléze nalezl. Jiné zdroje uvádí, že Jakub Jan
Ryba byl pohřešován a až po několik dnech ho nalezli v lese.

Přesnou jeho cestu tedy neznáme, víme jen, že se vydal z fary u kostela Povýšení 
sv. Kříže k Voltuši až po místo na svahu na úpatí vrcholku Štěrbina, kde dnes stojí 
jeho mohyla. Obnovení této cesty je součástí poselství této ateliérové práce.

Bohuslava Rajská(Antonie Raissová)
Národní buditelka a druhá manželka Františka Čelakovského.

Karel Gangloff
Český Archimédes, lesník a původce pravoúhlé cestní sítě v Brdech

Jaroslav Lev z Rožmitálu
Vedl mírovou výpravu po západní Evropě Jiřího z Poděbrad.

Rudolf Hofmeister
Spisovatel a popularizátor vědy.

Johanka z Rožmitálu
Manželka Jiřího z Poděbrad a předsedkyně zemského sněmu.
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ŽENY Z ROŽMITÁLU A SPISOVATELÉ / Alej Johanky z Rožmitálu2
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JAKUB JAN RYBA JAKO UČITEL / Cvokařské muzeum3

JAKUB JAN RYBA JAKO SKLADATEL / farní kostel povýšení sv. Kříže4

ŽIVOT JAKUBA JANA RYBY / remízek za Starým Rožmitálem5

VÝROBA SKLA V OKOLÍ ROŽMITÁLU / Flusárna6

ŽIVOT ZA ČASŮ JAKUBA JANA RYBY / náves ve Voltuši7

KONEC ŽIVOTA JAKUBA JANA RYBY / mohyla Jakuba Jana Ryby8

KRAJINA BRD / vyhlídka Voltuš9

BRDSKÉ LESY / les pod vyhlídkou Voltuš10

FLÓRA A FAUNA BRD /mokřad u Hutí pod Třemšínem

VODA V BRDECH A KAREL GANGLOFF / potok v Hutích pod Třemšínem

BRÁNA DO BRD / nástup do CHKO Brdy v Hutích pod Třemšínem
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výhodnější vedení polní cesty z hlediska 
majetkoprávních vztahů
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Hutě pod Třemšínem

vrch Voltuš, 704 m.n.m.

mohyla J.J.Ryby



ZASTAVENÍ Č.1
ZÁMEK V ROŽMITÁLE POD TŘEMŠÍNEM
TÉMA ZASTAVENÍ: historie Rožmitálu pod Třemšínem a páni Lvové z Rožmitálu
PRVEK: efemerní lev spící na stromě, odkazuje na pány Lvy z Rožmitálu, kteří mají         
lva ve znaku

 Z autobusového nádraží v Rožmitále pod 
Třemšínem projdeme městským centrem a 
dostaneme se do Podbrdského muzea, kde 
získáme otřebné informace k cestě. Poté už cesta 
směřuje k zámku. 
 První zastavení naučné stezky po stopách Jakuba 
Jana Ryby začíná právě u zámku v Rožmitále. Toto 
zastavení je věnováno historii města Rožmitál 
a také velmi zajímavým osobnostem pánů Lvů 
z Rožmitálu, kteří na tomto zámku nějaký čas 
pobývali.
 Jaroslav Lev z Rožmitálu vedl mírovou cestu 
Jiřího z Poděbrad po západní Evropě, jeho sestra 
Johana byla zase manželkou Jiřího z Poděbrad 
a předsedala i po jeho smrti zemskému sněmu.
rvním zastavením u Rožmitálského zámku. 
 Tyto významné osobnosti připomíná objekt lva v 
korunách stromu - efemerní objekt z drátků se tak 
trochu vznáší nad cestou a dohlíží nad děním na 
zámku. Lev byl totiž symbolem Pánů z Rožmitálu.

DUBOVÁ LAVIČKA
Pod památné stromy u zámku v Rožmitále je navržena jed-

noduchá lavička vyrobená z dřevěných trámů. Objevuje se 
během celé trasy na několik místech. Hodí se na vesnci i do 
divočejší přírody.

LEV NA STROMĚ
 Lev vytvořený z drátků téměř v životní velikosti odkazuje na 
působení Pánů z Rožmitálu. Výběr materiálu způsobuje, že 
působí skoro nehmotně, možná trochu jako přelud z jiné doby.



ZASTAVENÍ Č.2
ALEJ JOHANKY Z ROŽMITÁLU

Jakub Jan Ryba je známou postaviu naší historie. 
V Rožmitále ovšem žily ženy, které tolik pozor-
nosti nemají, ale přitom dokázaly mnohé. Těmto 
ženám bych ráda vzdala na zastavení symbolicky 
umístěném u vstupu do aleje Johanky z Rožmi-
tálu hold. Od Rybovy manželky přes Johanku z 
Rožmitálu až po Antonii Raissovou, zakladatelku 
prvního dívčího vzdělávacího ústavu vyučujícího 
v češtině, si tyto trochu přehlížené osoby zaslouží 
připomenutí.
 Na místě původního turistického posezení je 
navržený přístřešek, z jedné strany porostlý růží 
- tradičním ženským symbolem. Uvnitř přístřešku 
je malá knihobudka, kam je možné přinášet a 
půjčovat si libovolně knihy. Knihobudka je zase 
malým připomenutím Antonie Raissové a její spi-
sovatelské činnosti a také Rudolfa Hofmeistera, 
spisovatele, který na tomto místě rád sedával.

TÉMA ZASTAVENÍ: významné ženy z Rožmitálu, spisovatelé a spisovatelky
PRVEK: turistický přístřešek s knihobudkou

TURISTICKÝ PŘÍSTŘEŠEK
 U lípy Johanky z Rožmitálu je navržen turistický přístřešek,
který poskytne chráněné posezení.

dřevěná konstrukce z dubového dřeva

treláž na popínavé růže

skleněná stěna s výhledem na Brdy

polička na knížky

dubové lavičky



ZASTAVENÍ Č.3
CVOČKAŘSKÉ MUZEUM   

 Jakub Ryba byl na svou dobu velmi osvíceným 
pedagogem. Zajeho dob ještě vůbec nebylo 
samozřejmostí posílat své děti do školy. Během 
jeho působení se mu povedlo znásobit počet dětí  
sedících ve školních lavicích, rozdělit je podle 
schopností, ve druhé třídě pověřit asistenta, vést 
školní sbor a založit knihovnu.
 U cvočkařského muzea navrhuji zlepšení zákoutí, 
doplnění o vyvýšené záhony a posezení. Vyvýše-

né záhony vytvářejí důvěrnou atmosféru a pro-

středí zkrášlují, kromě toho jsou trochu symbo-

lem praktické výuky, kterou prosazoval J.J. Ryba, 
své žáky vyučoval navíc také polnohospodářství.
 

TÉMA ZASTAVENÍ: Jakub Jan Ryba jako učitel, jeho pokrokové metody
PRVEK: vyvýšené záhony, lavičky a nádrž na vodu

ŽULOVÁ NÁDRŽ NA VODU
 Je navrženo svedení vodu z střechy domu přidruženého ke 
cvočkařskému muzeu. Voda může být zachycena v podobné 
žulové nádrži. Jde o prvek praktický, zároveň ale přináší do 
místa osvěžení.

VYVÝŠENÉ ZÁHONY
 Na prostranství před muzeem jsou rozmístěné vyvýšené 
záhony ze dřeva. Péči o rostliny by mohly mít na starost děti z 
Rožmitálské základní školy či místní skauti.

2 m

cesta štěrkový trávník Cvočkařské muzeumnádrž na voduzáhonnezpevněný povrch 



ZASTAVENÍ Č.4
KOSTEL POVÝŠENÍ SV. KŘÍŽE

 Jakub Jan Ryba je autorem České mše Vánoční, 
která je velmi oblíbená dodnes. Dokládá to jeho 
genialitu a schopnost vytvořit nadčacové dílo. 
Není ale autorem této jediné skladby, i jeho další 
díla stojí za povšimnutí.
 Právě proto je Rybově hudební tvorbě věnováno 
zastavení u kostela Povýšení sv. Kříže ve Starém 
Rožmitále, kde se poprvé rozezněla Rybova mše 
a kde Ryba také působil. 
 S hudbou a zvukem se pojí také navržené prvky 
- xylofon a roura, do které je možné mluvit. Xylo-

fon je navržen tak, aby vydával první tóny Rybovy 
mše vánoční. 

TÉMA ZASTAVENÍ: Jakub Jan Ryba jako skladatel, jeho hudba
PRVEK: obří xylofon, akustická roura

OBŘÍ XYLOFON
 Velký xylofon hrající první tóny Rybovy mše vánoční.
Dřívko, kterým je na xylofon je možné hrát je opatře-

no silikonovým koncem, díky čemuž vydává xylofon 
tlumené a příjemné nerušivé zvuky. 

AKUSTICKÁ ROURA
 Roura je umístěná v prostranství okolo kostela. 
Seznamuje děti s fungováním zvuku, navíc jde o zá-

bavný prvek. Může být opatřena barevným nátěrem, 
který bude ladit s červenou střechou kostela.

vhodné by bylo zakrytí popelnic 
umístěných v blízkosti kostela

návrh posezení za zdí hřbitova



ZASTAVENÍ Č.5
V REMÍZKU

 Život J.J.Ryby, kterému je věnována téměř celá 
první část trasy byl plný peripetií. Posed přináší 
výhled na jeho působiště.
 Důležitou součástí návrhu, která vede k tomuto 
zastavení, je vytvoření polní cesty. Polní cesty 
obnovuje starou cestu směřující do Voltuše. Tuto 
trasu pravděpodobně absolvoval J.J. Ryba před 
svou smrtí. 
 Kromě krajinné hodnoty - zlepšení prostupnos-

ti, rozčlenění zemědělských bloků a umocnění 
pohledové osy na kostel Povýšení sv. Kříže ve 
Starém Rožmitále  - má cesta svůj pietní význam, 
je vytvořena na počest J.J. Ryby. Jeho kroky jsou 
tak vetkány do krajiny.

TÉMA ZASTAVENÍ: život Jakuba Jana Ryby
PRVEK: posed s houpačkou

ÚVAZKY

KŮLY
OCHRANA KMENE

KOŘENOVÝ KRČEK - nezasypat!
BORKA (vrstva 10 cm)

VRCHNÍ SUBSTRÁT - ORGANICKO - MINERÁLNÍ
SPODNÍ SUBSTRÁT - MINERÁLNÍ
ŠIKMÉ A ZDRSNĚLÉ STĚNY JÁMY
ROSTLÝ TERÉN

1,5 násobek balu

KŮRA

KŮLY

KOŘENOVÝ KRČEK - nezasypat!
BORKA (vrstva 10 cm)

VRCHNÍ SUBSTRÁT - ORGANICKO - MINERÁLNÍ
SPODNÍ SUBSTRÁT - MINERÁLNÍ
ŠIKMÉ A ZDRSNĚLÉ STĚNY JÁMY
ROSTLÝ TERÉN

1,5 násobek balu

BORKA

KŮRA
KMEN

ÚVAZKY

DETAIL STROMŮ VE STROMOŘADÍ
POSED
 Na rozložitý strom s pohledem na kostel je navržen posed. 
Ohraničený je kovovým zábradlím, podlaha je zkonstruovaná 
z prken. Svou konstrukcí objímá strom. Posed je tak téměř 
umístěný v koruně. 

DRUH STROMU
 Do stromořadí byla vybrána Prunus 
domestica - švestka domácí. Jako jeden z 
mála ovocných stromů snáší i vlhčí sta-

noviště, jako je po část roku i toto místo.



ZASTAVENÍ Č.6
FLUSÁRNA

 Sklářství mělo v Brdech dlouhou tradici, v pod-

statě až do 20. století. Nacházelo se zde několik 
sklářských Hutí - odtud je zřejmě i název posled-

ního místa naučné trasy - Hutí pod Třemšínem. 
Místo pro založení huti muselo splňovat několik 
podmínek: v lokalitě se musel nalézat
křemičitý písek, dostatek kvalitní hlíny na výrobu 
sklářských pánví a zejména
dostatečná zásoba dřeva. Dřevo bylo byužíváno 
na topení, ale také na výrobu
potaše, který se vyráběl v tzv. flusárnách. Odtud 
tedy pochází lidový název místa, kde je navrženo 
dalčí zastavení  - Flusárna. 
 Zastavení se tedy věnuje místní sklářské tradici 
- na což poukazuje sklo, skrz které se díváme do 
krajiny, které ale na krajích krajinu odráží zpátky.

TÉMA ZASTAVENÍ: sklářství na Rožmitálsku
PRVEK: posezení a optická hra

OPTICKÁ HRA
 Za posezením je umístěn prvek, jehož hlavním materiálem je sklo - kvůli místní 
sklářské tradici. Sklo je upraveno jako jednostranné zrcadlo, takže když stojíme 
před prvkem, vidíme krajinu za sebou a sebe jakou součást krajiny. Veprostřed 
je ponechán otvor, kterým je vidět krajina před námi. Pokud stojíme z druhé 
strany, funguje zrcadlo jako normální sklo. 

jednostranné zrcadlo

průhled do krajiny



ZASTAVENÍ Č.7
NÁVES VE VOLTUŠI

 Jakub Jan Ryba byl osvíceným učitelem, jeho 
činnost byla věnována šíření vzdělání. Jak se tedy 
žilo běžným venkovanům? 
 Děti často chodily do školy ze vzdálenějších vsí, 
tedy i z Voltuše. Proto je zastavení věnované 
Rybovým žákům a životě běžných rodin umístěno 
právě zde. 
 Centrem dění je vzrostlý strom, okolo něj je 
navržená kruhová lavička - ideální k navazování 
sousedských vztahů. Většího soukromí je 
docíleno trvalkovými záhony. Informační tabule 
by bylo možné sjednotit a zjednosdušit.
 Radikálním krokem by bylo odstranění plotu 
okolo památníku padlých, tento krok by ale náves 
výrazně zpřístupnil  a zútulnil.

TÉMA ZASTAVENÍ: život lidi za doby J.J. Ryby
PRVEK: posezení a trvalkové záhony uprostřed návsi

KRUHOVÁ LAVIČKA
 Je umístěná v samotném srdci obce, vytváří pomyslný 
středobod dění. Je stejně jako ostatní lavičky vyrobená z 
dubového dřeva, které ale musí být složeno do kruhu z dílů.

TRVALKOVÉ ZÁHONY
 Vytvoří uprostřed obce přívětivější prostředí a posezení okolo 
stromu tak díky nim bude příjemnější - ostrůvek uprostřed 
návsi se stane více chráněným.

1 m



ZASTAVENÍ Č.8
RYBOVA MOHYLA

Jedná se o poslední zastavení věnované 
Jakubu Janu Rybovi. Jde o místo, kde J. J. 
Ryba pravděpodobně spáchal sebevraždu po 
různých životních probléch, nedostatku financí a 
konfliktech s církví i dětmi rodičů.
 Na místě nevytvářím žádný velký hravý prvek. 
Šlo mi jen o zachování piety místa. Posezení 
nabídne lavička vinoucí se mezi stromy. Je to 
místo tiché a důstojné.

TÉMA ZASTAVENÍ: konec života Jakuba Jana Ryby
PRVEK: posezení

POSEZENÍ
 Lavička vinoucí se mezi stromy je navržená ze stejného mate-

riálu jako ostatní lavičky po cestě - z dubového dřeva. 



ZASTAVENÍ Č.9
VYHLÍDKA VOLTUŠ

 Naučná stezka od tohoto zastavení přechází v 
část, která se věnuje krajině Brd a místní ořírodě. 
Opouštíme tedy život Jakuba Jana Ryby.
 Po vystoupání na vrch Voltuš nás čeká odměňu-

jící výhled. Navržená jse zde úprava turistického 
přístřešku. Ovšem v celkem jednoduché podobě, 
protože by byla velká škoda narušit místního 
genia loci, který charakterizuje toto tak trochu 
romantické místo.

TÉMA ZASTAVENÍ: brdské kopce
PRVEK: turistický přístřešek

PŘÍSTŘEŠEK
 Nabízí posezení unaveným poutníkům. Výhled do kraje je 
možné sledovat zpoza zábradlí. Dolní část zábradlí je vytvaro-

vána podle tvaru kopců, které vidíme.

dubové lavičky

kovové zábradlí

brdské kopce vytvarované z kortenu,
opatřené nápisy

kovová konstrukce

ošetřená prkna



ZASTAVENÍ Č.10
V LESE

 Zastavení umístěné uprostřed lesa se nemůže 
věnovat ničemu jinému než právě místním lesů,. 
jejich historii a využívání člověkem.
 Navržené jsou zde dřevěné megafony, které 
fungují tak, že každý zvuk násobně zesilují. Pokud 
se k nim přiblížíme, slyšíme tedy zvuk lesa daleko 
intenzivněji. 
 Je to místo, kde můžeme zpomalit a 
zaposlouchat se do toho co se dějě okolo nás. 
V brdských lesích žije vícero druhů sov, třeba se 
někomu poštěstí některou z nich zaslechnout!

TÉMA ZASTAVENÍ: Brdské lesy
PRVEK: megafony

MEGAFON
 Na výrobu megafonů je vhodné modřínové dřevo, které dob-

ře rezonuje. Výška megafonu je umsítěna tak, aby se dobře 
posouchalo dětem i dospělým(pokud jsou děti vysoké aspoň 
130 cm, bude se jim poslouchat dobře)



ZASTAVENÍ Č.11
V MOKŘADU

 Brdy byly v nedávné minulosti nepříliš přístupné 
lidem. Díky tomu zde byly uchovány určité 
biotopy. 
 Fauně a flóře Brd je věnováno zastavení v 
mokřadu, které je zároveň ideální na pozorování 
krajiny, ptactva a přírody obecně.
 Povalový chodník vás provede mokřadem a 
zároveň umožní projít tento úsek cesty sucho 
nohou, i když by zrovna počasí nepřálo. 

TÉMA ZASTAVENÍ: fauna a flóra Brd
PRVEK: povalový chodník

10 m

 dřevěný povalový chodník vedoucí skrz mokřad
(řez povalovým chodník viz. str. 39)

vyhlídka a pozorovatelna přírody



ZASTAVENÍ Č.12
NA POTOCE

 Voda je ve zdejším území významným 
krajinotvorným prvkem, v okolí Rožmitálu pod 
Třemšínem je i poměrně zachovalá lužní krajina.
 Voda v brdských lesích ale utržila ránu velkými 
zásahy lesníka Karla Gangloffa. Významně se 
na toku potoků odrazilo i narovnání cest v 
souvislosti s vojenským prostorem. 
 Jak se voda chová? Na jednoduchém hřišti si 
mohou vyzkoušet chování vody. V potoce je 
umistěných několik opracovaných kamenů, přes 
které je možné chodit a mít s vodou ještě větší 
kontakt.

TÉMA ZASTAVENÍ: voda a krajinné úpravy „českého Archimédese“ Karla Gangloffa
PRVEK: vodní hřiště

VODNÍ HŘIŠTĚ
Kbelík, plechová koryta a malé mlýnské kolo nabídnou dětem 
hru s vodou. Unavení rodiče uvítají posezení u potoka.

OPRACOVANÉ KAMENY
 V potoce jsou umístěné opracované kameny. Díky kamenům 
je možné potok přejít. Kameny jsou umístěné s proudem vody, 
čímž se průtok nijak nenarušuje.



ZASTAVENÍ Č.13
NÁVES HUTĚ POD TŘEMŠÍNEM /
VSTUP DO BRD

Poslední zastavení naučné trasy vytváří 
symbolický vstup do Brd. Za obcí Hutě pod 
Třemšínem již začíná CHKO Brdy. Z naučné trasy 
je tak možné se zde napojit na některou z již 
fungujících turistických tras. 
 V letních měsících by byla zajímavá možnost 
přidání turistické autobuse - posílení linky do 
Rožmitálu pod Třemšínem. Toto řešení by 
nabídlo trasu maminkám s menšími dětmi, pro 
které je 9 kilometrů trasy a cestu domů již přiliš.
 Brána do Brd symbolicky rámuje krajinu. 
Nabízí také posezení - stáváme se tak součástí 
krajinného obrazu. Pro čiperné jedince je zde 
navržená houpačka. 
 Za touto bránou se již výrazně začíná 
proměňpvat charakter krajiny, objevuje se tu a 
tam sítina a další druhy rostlin, které se běžně 
vyskytují na horách. Právě vstupujeme do Brd.

TÉMA ZASTAVENÍ: vstup do CHKO Brdy, historie bývalého vojenského prostoru
PRVEK: brána s posezením a houpačkou

BRÁNA DO BRD
 Z trámů vytvořená konstrukce rámuje obraz krajiny. Uvnitř 
„rámu“ je místo k posezení - lavičky, která je navržená na 
několika místech trasy a houpačka.



POVRCHY

zásyp zeminou zásyp zeminounásepPrunus domestica0.5 m
povalydubová prknazábradlí 0.25 m



FOTOGRAFIE MODELU - CVOČKAŘSKÉ MUZEUM ZDROJE
www.brdy.ochranaprirody.cz
www.podbrdskemuzeum.cz
www.staryrozmital.cz
www.jakubjanryba.cz
https://www.podbrdskemuzeum.cz/vystavy-a-akce/karel-gangloff-

-lesni-archimedes-625_61cs.html
https://rozmitalskyzamek.cz/
www.drobnepamatky.cz



SLOVA OD HOFMEISTERA

 Pamět krajiny je všude kolem nás. 
Nechte se pozvat do krajiny Brd. 
Dobrodružství čeká za rohem!


